
爱国敬业诚信友善全文 爱国敬业诚信友
善教案(实用5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。相信许多人会觉得范文很难写？以下是我为大
家搜集的优质范文，仅供参考，一起来看看吧

爱国敬业诚信友善全文篇一

“国无德不兴，人无德不立”。一个国家的强盛，离不开精
神的支撑;一个民族的进步，有赖于文明的成长;一个好风尚
的形成，必须有正确价值观的引领。长期以来，在党中央的
领导下，公民道德建设不断推进，中华传统美德不断弘扬，
中华大地涌现出一大批道德模范、最美人物。他们爱国敬业、
忠于职守、诚实守信、坚守正道、虔诚勤勉，孝老爱亲、睦
邻友善、守望相助，为全社会树立了榜样。但在一些领域、
一些社会成员中存在着道德滑坡问题，诸如官员贪赃枉法、
老人碰瓷、坑蒙拐骗、见利忘义、食品掺毒等等，可谓是举
不胜举，花样叠出，这些现象的存在，严重影响了社会风气，
对社会正确价值观的构建造成严重冲击。

社会丑恶现象背后的实质是信仰的缺失，精神支柱的塌陷。
任其发展蔓延，必然毒化社会风气,危害人民群众，成为与社
会主义精神文明建设格格不入的社会毒瘤。社会需要共识引
领，发展需要价值导航，要遏制这些现象,必先从价值信仰入
手进行整治。党的立足公民个人层面,对社会主义核心价值观
提出要求,在公民层面倡导“爱国、敬业、诚信、友善”这一
价值准则，该准则涵盖了社会公德、职业道德、家庭美德、
个人品德等各个方面,为整合多样化社会思潮提供了引领，为
塑造良好社会风尚提供“主心骨”，为实现中国梦提供正确
的价值引领和精神支撑。公民是实践主体，我们每一个人都
需要承担起践行的责任，把“爱国、敬业、诚信、友善”作



为自身的道德约束和行为规范，使之成为内化于心的精神追
求、价值自觉，并在实践中外化于行，才能促使精神文明不
断进步、社会风尚不断改善。

爱国敬业诚信友善全文篇二

“敬业”在我国古代《礼记﹒学记》中就以“敬业乐群”明
确提了出来。宋朝朱熹说，“敬业”就是“专心致志以事其
业”。即用一种恭敬严肃的态度对待自己的工作，认真负责，
一心一意，任劳任怨，精益求精。敬业总是和“爱岗”联系
在一起的。爱岗是敬业的前提，敬业是爱岗情感的进一步升
华，是对职业责任、职业荣誉的进一步深刻理解和认识。

一个不爱岗的人很难做到敬业，一个不敬业的人，很难说是
真正的爱岗。所以，每个人要真正做到敬业，首先，必须从
爱岗做起。就是说，不论做什么工作，不论职务大小，都要
立足本职工作，严肃认真，兢兢业业，脚踏实地，一丝不苟。
其次，必须树立服务的思想。要知道每个工作，每个岗位，
都是可敬的，都是社会需要的。服务不是抽象的词汇，它体
现在每个人的具体工作之中。所谓：“我为人人，人人为
我”就是最好的体现。所以，只要树立了服务的思想，就能
在工作中积极主动，奋力进取，精诚协作，高度负责，什么
困难都能克服。再次，努力学习和掌握新业务新技术，力求
精益求精。随着市场竞争的日趋激烈，每个岗位，每个员工
的压力都越来越大，工作负荷也越来越重，文化知识、业务
水平、技术素质的要求也越来越高。一个人如果只有敬业的
良好愿意望，却没有敬业的各种素质，敬业就没法落到实处。
最后，坚守岗位责任，干一行爱一行。履行职责是每个公民
的本分，岗位责任就是社会责任，是社会对每个公民的义务
要求。所以，每个人都要有明确的、执着的责任意识。

但是，在现实生活中，要真正做到敬业，却不是一件容易的
事。因为毕竟有许多外来因素会干扰你，比如工作的繁忙程
度、环境的和谐程度、心理的平衡程度等等，想要做到气定



神闲般的不为所动，一如既往地爱岗敬业，的确需要超人的
气度和真正敬业的精神。生活是需要一个正确的态度来支撑
的，通过学习《主动执行》、《没有任何借口》，忽然发现
这一切其实并不难，我们的苦恼与怨愤都来源于目标的偏差，
太在意那些外化的东西，才会在迷失与找寻中生出许多痛苦
来。

如何对待艰苦，如何对待收入?不同道德觉悟的人回答是不同
的。在我们身边，不少人是工作在环境艰苦、劳动繁重、收
入不高的岗位上的，正是由于他们崇高的敬业精神，才赢得
了社会广大人民的尊敬。试想，如果没有亿万农民辛苦种田，
没有千百万工人在茫茫沙漠荒山采煤、采油、修铁路，没有
广大人民解放军在天涯海角守卫祖国大门，没有千万个清洁
工人清扫城市垃圾，没有几千万人民教师、科学工作者埋头
于教学、科研，我们的改革开放事业和社会主义现代化建设
事业能取得如此辉煌的成就吗?人总是要有点精神的。用为人
民、为社会、为祖国的态度去敬业，在道德上是高尚的，是
值得人们尊敬和学习的。

那种带着纯粹个人功利目的敬业的人，也可能成功一时，但
一旦遇到外在竞争压力或其它原因，那种“敬业”精神就会
迅速消失。当然，我们所说的敬业，并不意味着一个人在第
一次选择的岗位上“从一而终”。在市场经济条件下，人们
可以选择发挥特长的工作岗位，并想在新的工作岗位上做出
贡献，同样离不开敬业精神。市场经济是竞争经济。一个人
只有在自己的工作岗位上兢兢业业，精益求精，才能在激烈
竞争中立于不败之地。否则，就是在新的工作岗位上，如果
没有敬业精神，偷懒耍滑，得过且过，还会被职业组织所淘
汰。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：



点击下载文档
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爱国敬业诚信友善全文篇三

富强、民主、文明、和谐是我国在社会主义初级阶段的奋斗
目标，体现了社会主义核心价值观在发展目标上的规定，是
立足国家层面提出的要求。

在当代中国，实现国家昌盛、人民幸福和民族复兴，符合近
代以来中国人民寻求民族复兴的共同愿景，是一个能够凝聚
起亿万人民群众智慧和力量的宏伟目标。社会层面：自由平
等公正法治。

自由、平等、公正、法治体现了社会主义核心价值观在价值
导向上的规定。是立足社会层面提出的要求，反映了社会主
义的基本属性，始终是党和国家奉行的核心价值理念。

中国共产党是马克思主义政党，马克思主义追求的终极目标
是人的自由而全面的发展，党从成立之初就将其写在自己的
旗帜上，并为之做出不懈奋斗，在实践上极大发展了人民的
自由和平等，极大发展了社会的公正和法治。公民层面：爱
国敬业诚信友善。

爱国、敬业、诚信、友善体现了社会主义核心价值观在道德
准则上的规定，是立足公民个人层面提出的要求，体现了社
会主义价值追求和公民们道德行为的本质属性。

爱国敬业诚信友善全文篇四

教学目标：



培育当代中学生社会主义核心价值观，引导中学生树立正确
的价值观、人生观、世界观，为实现中华民族伟大复兴的中
国梦贡献力量。

教学重点难点：如何引导青年学生践行和培育社会主义核心
价值观

教学方法：采用启发式或讨论式教学，培养学生分析问题、
解决问题的能力及激发学生学习的主动性和积极性。

教学媒体：多媒体教学

教学内容：

导入新课：

五四运动距今已经95周年了。请同学们谈谈五四运动的精神
是什么？答案：爱国，进步，民主，科学。

五四运动拉开了中国新民主主义革命的序幕，促进了马克思
主义在中国的传播，推动了中国共产党的建立。五四运动以
来，在中国共产党领导下，一代又一代有志青年“以青春之
我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人
类，青春之地球，青春之宇宙”，在救亡图存、振兴中华的
历史洪流中谱写了一曲曲感天动地的青春乐章。

讲授新课：

“爱国、敬业、诚信、友善”是我国公民的价值准则，是从
当代公民的政治、经济和社会生活提炼而来，与中国文化传
统的理想人格一脉相承。这每一个朴实的词汇，都从内在与
外在、有形与无形、具体和抽象、静态与动态等对立统一的
维度对个人在价值向度的言行上进行着具体的指导和规范。
每个公民在社会生活中对“爱国、敬业、诚信、友善”的深



刻把握与切实坚守，将是社会主义核心价值观得到培育和践
行的基础保证。

爱国；是一种责任与情怀

一种情怀，是将个人价值融于国家追求的自觉，忠于国家、
报效国家的豪迈。林则徐的“苟利国家生死以，岂因祸福避
驱之”，孙中山的“救国图存，振兴中华”，都反映了这种
担当和豪迈，成为我国人民弥足珍贵的精神财富。

爱国，是抽象的、崇高的，也是具体的、平实的，抽象的爱
国理念可以潜移默化地进入公民心中，并在公民日常生活得
到淋漓尽致的表现。邓小平同志曾说，“我是中国人民的儿
子，我深情地爱着我的祖国和人民。”这是非常朴实的爱国
主义感情的流露。

爱国具有时代性，在古代主要表现为“忠君”，在近代主要
表现为唤醒中国这头“睡狮”，在现代则主要表现为建设中
国特色社会主义。当今的爱国主义要排除狭隘的民族主义，
要尊重他国体制，要学习国外的先进经验，要理性合法地表
达爱国热情。

爱国的这种责任与情怀，在价值多元化、利益个体化的当今
社会，是公民“敬业、诚信、友善”的一个基本价值取向，
能有效引导和规范社会价值观的培育。“爱国”这一基本价
值观，统摄和规范多元价值的发展及其影响；也能整合社会
力量，让多元价值、多元主体在“爱国”中，戮力同心，在
社会主义道路上坚定自信的前行。

敬业；是一种精神与情操。

职业活动是人类实践活动的主要形式，是创造财富的主要途
径。在职业活动中，敬业是职业道德的集中体现，是展示劳
动尊严的基本前提，是证明社会价值的有力证据。



敬业，是一种忠于职守的精神。它是内化于个人的职业伦理，
是人生意义在职业生涯的自然呈现。它也是外在于个人的一
种职业道德，是经济得以增长、社会得以发展的精神力量之
源。敬业，是一种乐于工作、勤于工作的情操。“业精于勤
荒于嬉”，每一份工作都有其意义，每一份工作都有巨大的
改进空间，敬业即以干一行爱一行、一丝不苟的态度去追求
精益求精、追求职业的社会价值。

诚信；是一种品质与坚守

诚信，是中华文化传统千百年来对人们的基本道德要求和生
活经验的总结，故有“人无信不立，业无信不兴”的古训。
孟子说，“诚者，天之道也；思诚者，人之道也”。“诚”
于心中，“信”于心外。诚信，既来自于个人修养、家庭教
育，还来自社会规范。诚信，是一种品质，更是一种坚守。
面对拜金主义、消费主义、功利主义、实用主义等思潮的冲
击和侵蚀，“假冒伪劣”等诚信失范的现象屡见不鲜，可以
说，我国正面临着诚信危机。没有诚信，将一事无成；失去
诚信，将摧毁整个社会根基。市场经济是信用经济，诚信制
度应当成为我国的基础性制度，必须依靠法律的力量把信用
活动纳入法治的轨道，才能形成良好的信用秩序。当今公民
的政治、经济、社会乃至家庭生活都要求公民能诚信应对，
坚守诚信品质能使每一位公民堂堂正正、光明磊落做人，无
愧于心，无愧于人，也能使公民免受不良风气的侵蚀。公民
诚信也能提高社会信任度，促进社会信用机制的建立，能在
源头上化解和防止由社会信任缺失引发的一系列问题，从而
使社会能以低成本运行。诚信的公民和诚信社会是相互促进
而成的，它们是国家和公民在政治、经济、社会和文化等方
面的公共活动和人际交往得以健康进行的基本保障。

友善；是一种心态与气度运行。

友善，具有三个向度：与己友善，与人友善，与自然友善。
与己友善，是消除焦虑、缓解压力的不二法门；与人友善，



是社会和谐的润滑剂；与自然友善，是人类与自然环境和睦
相处并得以可持续发展的途径。友善并非一团和气，息事宁
人，粉饰太平，而是基于理解与包容的一种开明的心态与豁
达的气度。友善是一种心态，理解是友善的基础。以友善的
心态待人接物，可以使人相互理解，心平气和，无忧无惧。
以友善的心态去理解国计民生与社会问题，可以从源头上认
识和化解社会怨气，可以在源头上化解社会矛盾，有利于和
谐公正社会的建立。友善是一种气度，包容是友善的灵魂。
以友善的气度，能使人们在价值多元的时代里，相互尊重，
求同存异，共同发展，和睦共处；友善的气度，能使人们在
基本的共同价值基础上，寻求协同与合作，以创造出更大的
价值与效益。“爱国、敬业、诚信、友善”的价值观告诉我
们要塑造什么样的公民。价值观的落实，在公民个人。公民
个人带着爱国的责任与情怀，敬业的精神与追求，诚信的品
质与坚守，友善的心态与气度，面对家庭、社区、职业以及
其他公共生活，国家的富强民主与文明和谐便有了公民基础，
社会的自由平等与公正法治也有了行动源泉。当每位公民都
践行社会主义核心价值观，中国特色社会主义道路必将更加
宽阔、更加平坦。

教学总结；

社会主义核心价值观继承了中华民族传统文化价值体系中的
精华，我们对传统文化应坚持“去其糟粕、取其精华”的态
度，坚持自我纠正、自我更新的做法，强化对中华文化的自
信。中华传统文化作为凝聚人心的力量，是建设富强、民主、
文明的中国进程中不可或缺的精神动力，我们不能数典忘祖，
而要继承传统、开拓创新，努力培养实现中国梦的优秀人才。

苦的环境中锤炼自己，为了目标和理想顽强拼搏、不懈奋斗，
争做走在时代前列的奋进者、开拓者和奉献者。



爱国敬业诚信友善全文篇五

尊敬的老师，亲爱的同学们：

大家早上好!我是朱xx。今天，我演讲的题目是“诚信立身，
友善待人”。

诚信友善是沙漠中的清泉，是乌云遮不住的晴空，是痛苦的
良药，是社会主义核心价值观的一面闪亮的旗帜。社会主义
核心价值观是公民思想道德建设的核心，是学校德育的灵魂，
是当代青年正确的价值取向。作为新时期的初中生，我们无
疑要大力践行社会主义核心价值观，诚信立身，友善待人。

高尔基曾经说过，如果你走正直诚实的道路，你一定会有一
个问心无愧的归宿。这正是我们社会主义核心价值观所大力
倡导的道德品格。诚，意味着真诚和诚实，信，就是守诺言，
讲信用。诚实的基本含义是信守诺言，践行约定，不欺骗。
通俗地说，就是做老实人，说老实话，办老实事。

事实上，诚信不仅是一种良好的个人素质和契约精神下的道
德规范，还是一种可以改变现实的“技能”。中国传统文化
讲的是大智若愚，大巧若拙，而诚信就是最好的例子。因此，
作为中学生，我们应该说到做到，对自己诚信实，对别人诚
信。

“友善”是人际交往中必不可少的道德标准，如果人们能
以“与人为善”的态度处理好日常生活中的各种人际关系，
我们的生活就会充满阳光。

友善是拉近人与人之间距离的最好法宝，不与他人发生冲突，
原谅别人的错误，主动承担更多的工作，这些都是友善的表
现。我们每个人都希望生活在一个友好、愉快的环境中，我
们都希望我们的周围充满善意、宽容和温暖。这就要求我们
每个人都要与同学、老师和家人友好相处，共同营造一个快



乐、温馨、和谐的生活环境。

同学们，让我们用自己的行动积极践行社会主义核心价值观，
让整个校园充满诚信、友善、和谐，让我们的学校能够变得
更加优秀，让我们一起做一个“诚信立身、友善待人”的人!

我的演讲结束了，谢谢大家!


